

“僵尸之地”折射“美国毒病”

——起底美国毒祸之源

新华社记者 朱瑞卿

一些吸毒者蹒跚而行，另一些吸毒者失去知觉瘫在地上，无家可归者的帐篷随处可见，地上散落着垃圾。这是近期在美国网络上疯传的美国费城北部街头视频中的景象。

英国《每日邮报》跟进报道如此描述：“费城已被毒品犯罪淹没”，“从未见过人类处于如此状况”。在这家英国媒体的笔下，“友爱之城”费城的肯辛顿大道已在毒品侵蚀下沦为“僵尸之地”。网友纷纷评论，如此可怕的景象好似一部僵尸电影，令人难以相信这里是世界上最发达的国家。

50多年前，时任美国总统尼克松曾对毒品“宣战”，而美国毒祸却愈演愈烈，成为根深蒂固的“美国病”。今天的美国是全世界毒品最泛滥的国家：吸毒人数约占全球12%，是其人口在全球占比的3倍。美国毒品泛滥，与经济利益、游说集团、社会文化等多重因素相关，加剧美国各种社会问题，也折射出美国政府社会治理的失败。

“毒品成瘾已成为公共健康危机”

令费城肯辛顿大道沦为“僵尸之地”的，是一种名为甲苯噻嗪的药物，别名“僵尸药”。它会导致人体从内到外腐烂，不及时治疗会有截肢风险。该药物一般用于镇静大型牲畜，如今却成为美国流行的毒品，使用者往往意识到周围环境变化以及身上的疼痛与溃烂，走起路来姿势就像电影中的“僵尸”一样。

“肯辛顿大道乱象”是美国毒品泛滥现状的缩影。美国外交学会一份报告指出，自2000年以来，美国已有超过100万人死于药物使用过量，毒品成瘾已成为美国的一种长期流行病，危及公众健康和经济产出。美国疾病控制和预防中心（疾控中心）数据显示，2022年美国有10.96万人死于吸毒过量，这一数字创下新纪录。《财富》杂志报道，如今美国死于吸毒的人数比死于枪击和车祸的人数总和还要多。

“毒品成瘾已成为公共健康危机。”美国一个名为“防碎组织”的公益机构在一份报告中说，这场危机比以往任何时候都更加致命。2021年，美国国家药物滥用统计中心公布调查数据显示，在12岁及以上年龄的约2.8亿美国人中，目前有3190万吸毒者。

毒品泛滥给美国造成巨大经济损失。美国国会联合经济委员会2022年发表报告

指出，滥用阿片类药物在2020年给美国造成近1.5万亿美元损失，约占当年国内生产总值的7%，与2017年相比增长约三分之一。美国研究人员2022年年底测算，与新冠疫情暴发前相比，美国损失了约630万劳动力，其中约20%是由滥用阿片类药物导致。

毒品泛滥加剧美国各种社会问题。吸毒对神经造成破坏，加剧吸毒者的心理焦虑和认知障碍，容易诱发精神疾病、加剧情绪激动，从而引发家庭危机、暴力犯罪、心理创伤，此外还会加剧贫困代际传递和种族歧视问题，严重冲击美国社会。

毒品问题对美国少数族裔的伤害尤为严重。根据美国疾控中心2022年7月更新的数据，2020年，美国老年黑人男性服药过量死亡率几乎是老年白人男性的7倍，同年，年轻的印第安人和阿拉斯加原住民女性服药过量死亡率几乎是年轻白人女性的2倍。

少数族裔吸毒者在寻求治疗时也面临更多阻碍。现年53岁的非洲裔美国人托马斯·古奇年轻时曾吸毒，如今致力于帮助吸毒者与毒品作斗争。“当我们打电话给不同的地方试图让吸毒成瘾者接受治疗时，对方会问（吸毒者）使用了什么药物？”古奇愤怒地说，“如果你说‘快克’（美国社会普遍认为非洲裔使用较多的一种高纯度可卡因），突然间他们就没有床位了。如果你说是阿片类药物和海洛因，他们就会找到一张床位。”

“美国的药品滥用没有尽头”

过去几十年，美国毒品泛滥现象愈演愈烈。一方面，毒品种类不断更新换代。20世纪，美国最常见的非法阿片类药物是海洛因。根据美国疾控中心的数据，近年来，合成阿片类药物，特别是芬太尼导致的死亡人数急剧上升。最近，“僵尸药”又成为美国吸毒者的新宠。

另一方面，美国吸毒人数不断攀升。自20世纪70年代以来，美国吸毒过量死亡人数几乎每年都在增长。美国疾控中心说，吸毒过量是美国人的主要死亡原因之一，导致美国人预期寿命缩短。英国《柳叶刀》杂志发布报告预测，如果美国不采取新措施，从2020年到2029年累计将有约122万美国人死于过量服用阿片类药物。

“美国的药品滥用没有尽头。”美国华盛顿大学医学院精神病学教授西奥多·西塞罗

哀叹。

问题如此严重，而美国政客的一些“操作”却不禁让人质疑，他们究竟是想遏制毒品泛滥，还是想火上浇油。比如，大麻具有成瘾性，是联合国禁毒公约中被管制的麻醉药品，一些美国政客却推动大麻合法化。目前，“娱乐目的”使用大麻已在美国23个州和华盛顿特区获得批准。今年4月，美国国会众议院少数党领袖、民主党籍众议员哈基姆·杰弗里斯和共和党籍众议员戴夫·乔伊斯共同提出一项法案，试图在联邦层面推动成人使用大麻合法化。

2021年11月，在时任纽约市市长白思豪支持下，全美首个“药物过量预防中心”在纽约市开张，其目的是为吸毒者提供干净的注射器以及监督服务，以减少药物过量导致的死亡。此后，新墨西哥州、内华达州等地也在考虑设立类似机构。但在一些专家看来，这种做法是在变相鼓励吸毒，无异于抱薪救火。

曾任美国国家禁毒政策办公室主任的迈克尔·博蒂切利表示，他在任职期间就发现美国政府遏制毒品和药物滥用的政策“既非基于科学也非基于证据”，这带来了严重后果。

“折射出美国政府社会治理的失败”

根据美国宾夕法尼亚大学的研究，自1971年以来，美国已花费超过1万亿美元来遏制毒品传播。但美国非营利组织药物政策联盟执行主管卡桑德拉·弗雷德里克认为，“禁毒战争是失败的政策”。她说，美国政府所承诺的一切，包括让民众停止使用毒品、让社区重新团结起来、让毒品消失，这些都没有发生。

“禁毒战争”为何失败？关键在于，美国政客优先考虑的是如何利用这一问题来为自身获取政治和经济利益。

1971年6月17日，尼克松发表讲话，宣布毒品是“头号公敌”，大张旗鼓发起“禁毒战争”。但此后，人们不断质疑他禁毒的真实动机。曾任尼克松高级政策顾问的约翰·埃利希曼1994年在接受媒体采访时说，当时尼克松在美国国内面临两类敌人：反对越南战争的左翼人士和非洲裔群体。如果把左翼的“嬉皮士”与大麻联系起来，把非洲裔与海洛因联系起来，就可以打击这两类人。此后，越来越多声音认为，在美国的“禁毒战

争”中，一些政客利用对非洲裔等群体的社会偏见来隐晦表达种族主义立场，以吸引白人保守派选民，为自身捞取政治利益。

从经济角度来看，大麻合法化使美国政府获得可观的税收。2012年，科罗拉多州实行大麻合法化。此后，该州大麻销售收入累计已超过10亿美元，但同时各类毒品致死人数也连创新高。还有大量犯罪组织在科罗拉多州种植大麻，然后走私到其他州进行贩卖。

美国一些大型医药公司在助推毒品泛滥方面也发挥了关键作用。一方面，这些公司投入大量资金资助相关专家和机构，目的是兜售“阿片类药物无害论”，鼓励医师滥开处方、药店大力销售。另一方面，这些公司花重金进行政治游说，推动政府放松对相关药品的监管。

美国普渡制药公司研发的阿片类处方药奥施康定于上世纪90年代开始销售，当时举行了“制药史上最慷慨的营销活动”。美国《纽约人》周刊一篇文章指出，过去医生由于担心成瘾性，一直不愿意给患者开强效阿片类药物，而普渡制药“说服”医生改变这一习惯，积极宣传奥施康定作为阿片类药物可以长期使用。结果，从1999年到2017年，共有20万美国人死于与奥施康定和其他处方阿片类药物有关的过量服用。最终，普渡制药遭到起诉。

“制药公司都在被起诉，它们应该被起诉。我们要记住，这些公司利用了医疗保健监管体系中仍然存在的弱点。”美国斯坦福大学医学院教授基斯·汉弗莱斯说，比如美国食品和药物管理局曾认可关于奥施康定比其他阿片类药物“更不易上瘾”的欺诈性描述。

这种与事实相悖的描述从何而来？自然离不开药企的努力游说。美国“公开的秘密”网站数据显示，从2018年至2022年，美国与大麻产品相关的一些公司、行业协会等在政治游说上累计花费超过2240万美元，平均每年花费是2016年的10倍以上，是2012年的约百倍。

美国智库曼哈顿政策研究所指出，在美国政府发布的国家毒品管制战略中，几乎看不到政府本应发挥的重要作用。放任毒品和药物滥用愈演愈烈，“折射出美国政府社会治理的失败”。

（新华社北京6月26日电）

普京签署总统令

将反制西方对俄石油限价措施延长至今年年底

据新华社莫斯科6月26日电（记者黄河）俄罗斯总统普京26日签署总统令，宣布俄罗斯将把针对石油和石油产品设置价格上限的反制措施延长至2023年12月31日。相关总统令已在俄罗斯法律信息网站发布。

据俄总统网站当天消息，只要供应合同直接或间接采用了西方国家设置的价格上限，俄方将禁止供应石油和石油产品。

普京2022年12月27日签署总统令，要求禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应石油和石油产品。这一总统令自2023年2月1日起生效，有效期至7月1日。

商务部回应美以涉芬太尼问题为由起诉中国企业

新华社北京6月26日电 针对近期美方以涉芬太尼问题为由宣布起诉部分中国企业，商务部美大司负责人26日回应称，中方一贯厉行禁毒，并本着人道主义精神，在全球范围内率先整类管芬太尼物质，为防范芬太尼非法制贩及滥用发挥了重要作用。美方采用“钓鱼执法”方式，非法获取所谓“证据”，起诉中国企业，是典型的单边霸凌行径，中方对此坚决反对，强烈谴责，并将坚定维护中国企业合法权益。

女篮亚洲杯：

中国女篮首战大胜黎巴嫩

据新华社悉尼6月26日电（记者郝亚琳 王琪）2023年女篮亚洲杯26日在澳大利亚悉尼拉开帷幕，中国女篮在小组赛首战中以89:44轻松战胜黎巴嫩队。

中国女篮上一次在亚洲杯与黎巴嫩队交手是2011年女篮亚洲杯（女篮亚洲杯前身），当时中国女篮以79:58大胜。

本场比赛开局中国队一度落后，但在首节结束时以24:21实现反超。第二节中国女篮加强防守，黎巴嫩队在前半节只拿到2分，半场结束中国队领先12分。中国队在第三节打出一波13:0的进攻高潮，并在本节结束时将分差拉开至32分，比赛至此失去悬念。

对于本届亚洲杯的目标，郑薇表示首先要确保拿到参加巴黎奥运会资格赛的名额。根据赛制，女篮亚洲杯上进入四强的球队，才能拿到2024年2月举行的巴黎奥运会女篮资格赛的参赛权。

27日，中国队将对阵新西兰队。

公益体彩助力全国“智力猎狐”无线电测向亲子赛

本报讯 6月24日上午，公益体彩助力的2023年全国“智力猎狐”无线电测向亲子赛（吉林长春站）在长春南湖公园开赛，赛事分男、女共6个组别，家长和儿童共计300余人参赛。

该赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国无线电和定向运动协会主办，吉林省无线电定向运动协会承办，吉林省学生体育协会、吉林省测绘地理信息学会、吉林省户外产业商会、长春市南湖公园、长春市无线电测向协会协办。

比赛现场气氛十分热烈，在众多观众的助威声中，孩子们与家长协同配合，向胜利进发。比赛要求孩子和家长相互配合寻找隐藏的狐狸（电台），家长借助地图，引导孩子快速到达A、B、C电台区域，孩子通过测向机分辨测向电台发出的信号，判断哪个是自己要找的狐狸（电台），用时最短且有效找到电台最多的即为胜利。吉林省无线电定向运动协会积极开展无线电测向和定向运动项目，努力打造品牌赛事。全国“智力猎狐”无线电测向亲子赛已经连续第二次在长春举办，成为吉林省具有影响力的特色品牌赛事。

体彩公益金用于助力体育事业和服务社会民生的方方面面，体彩用实际行动践行了公益彩票的责任与担当。多年来，在吉林省体彩公益金的支持下，各类青少年体育赛事遍地开花。通过此次赛事宣传、推动、普及无线电测向运动，使更多人参与到这项集体能、智力、娱乐、趣味为一体的科技体育项目中，让更多的青少年走出教室，走进大自然。

（省体彩管理中心供稿）

缤纷体彩

（上接第一版）

——社会信用体系建设全面纳入法治化、规范化发展轨道。推动社会信用体系法治化、规范化是党中央、国务院的明确要求。我省以出台实施《吉林省社会信用条例》和《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的若干举措》为契机，全面提升社会信用体系建设法治化、规范化水平。

——将信用体系建设工作全面融入全省“数字政府”建设中。我省在2018年机构改革中，将政务服务、数字化建设、营商环境等职能进行整合，组建了省市县三级政务服务和数字化建设管理局。其中，信用体系建设职能划归政务服务和数字化局，从体制机制上解决了信用建设部门数据不通和沟通不畅等问题。

稳居全国“第一方阵”背后的“硬核”举措

——全省统筹推进，打造集约高效的“两平台、一站群”。针对全省资源投入不足、业务规模不大等情况，按照“全省统建、省市县共用”的建设管理新模式，依托“吉林祥云”云网一体基础设施体系，建设省级统一的信用综合服务平台、融资信用服务平台和各级信用网站群，实现集约高效发展。

——加强数据归集，不断夯实信用信息基础建设。大力推进各类信用信息归集共享，横向打通35个省级部门（单位）、纵向贯通各市（州）、县（市、区）2200余个行政单位，归集目录595项，归集信用数据总量53.95亿条，其中优质数据超22.46亿条，覆盖全省

75万企业、246万个体工商户。

——完善以信用为基础的新型监管机制。组织各地各部门推进“事前、事中、事后”全过程信用监管，实现与“双随机、一公开”等监管有机结合，提高监管及时性、精准性、有效性。事前环节，将信用承诺制作为事中事后监管的事前约束依据，共归集信用承诺8445105条；事中环节，按季度对全省74万经营主体开展全覆盖、标准化、公益性公共信用综合评价；事后环节，按照《全国失信惩戒措施基础清单》《吉林省社会信用条例》，依法依规开展失信惩戒。截至目前，共向国家反馈信用奖惩案例5369条，其中奖励

4655条，惩戒714条。

——以信用融资为突破口推动信用应用纵深推进。融资难、融资贵是制约小微企业发展的“拦路虎”，充分挖掘企业信用信息价值，大力推动企业信用资产变现，是解决这一难题的妙招良方。我省高度重视信用融资工作，截至目前，全省各级融资信用服务平台已累计注册经营主体134万户，授信21055笔，授信金额达1052亿元。

人无信不立，业无信不兴。我省城市信用监测排名的稳定，正是全省营商环境持续优化并加速转化为发展成果的生动呈现。

如今的吉林，营商环境进一步优化，推动发展质量效益稳步提升，全省经济社会呈现出蓬勃发展的良好势头，为高质量发展注入了“信用力量”。

【净月·奋斗启新程系列报道】

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强作风建设的重要论述，迅速落实长春市干部作风建设动员大会精神，6月26日，净月高新区召开干部作风建设推进会暨营商环境建设领导小组会议，对标“严新细实快”工作要求，对抓好干部作风建设、营商环境优化等相关工作进行再强调、再部署，进一步激励广大党员干部解放思想、担当作为，为打好打赢长春全面振兴突破攻坚战凝聚净月力量。

人心齐促事业兴，事业兴必须作风正。会上，净月高新区经发局、建设局、规自分局、净发集团及各镇街分别作了表态发言，有决心、有态度、有措施。净月高新区党委书记李健从统筹全区发展的高度，结合全区实际情况和当前工作重点，对加强干部作风建设和营商环境建设提出了明确要求，将准确把握从严的主基调，把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，不折不扣抓好贯彻落实。

提高政治站位，全面提升作风建设的紧迫感责任感。好作风是干事创业的“基石”。净月高新区明确作风建设的核心要素是实干，要站稳政治立场、加强政治担当，要在贯彻落实党中央、省市自治区党委的决策部署上做到落地生根、开花结果。全区上下务必提高重视，以作风建设为突破，从思想到行动来一次大整顿，从党性到能力来一次大提升，对标总书记重要讲话重要指示精神，心怀“国之大者”，以更高的政治标准、更严的党性要求、更强的组织纪律性，切实把作风问题查得更准、抓得更实、改得更有效，不断把作风建设引向深入。

深入贯彻市委明确提出的要以“四个一批”机制推动作风建设，即选树一批、使用一批、调整一批、处理一批。要充分认识到作风建设的严肃性，迅速转变工作作风、狠抓问题整改，确保交出一份市委、市政府满意、群众认可的“答卷”。

长春净月高新区：

强化作风建设 激励实干担当

抓干部作风建设，是进一步提升工作新标杆、顺应人民群众新期待的必由之路。净月高新区明确必须把群众满意度作为自觉追求，保持对群众的敬畏之心和敬重之情，以过硬的能力、优良的作风赢得群众的信赖和支持。要坚决纠正当前存在的问题，全面提升工作作风，用干部的“辛苦指数”换取群众的“满意指数”、企业的“发展指数”，以作风转变凝聚党心民心。

紧盯关键环节，切实把作风问题找出来、把正确导向树起来。净月高新区明确提出要树立“严新细实快”的工作导向，进一步明确作风建设的主攻方向和突破重点，推动习惯养成，加大治本力度，以务实的行动和奋进的精神状态，推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，努力实现四个方面的明显变化。

聚焦“思想解放”，增强争先意识，各部门要切实提升政策敏感性，积极争取政策、用足用好政策，才能事半功倍、赢得主动。作为净月区发展的主力军，要扛起岗位责任、履职尽责、担当作为，真正把心思用在干事业、抓落实上来。聚焦“动真碰硬”，增强攻坚意识，着力解决工作作风不实的问题。培养担当实干的工作作风，不高虚谈，多务实效。

聚焦“担当作为”，增强责任意识，着力解决工作效率不高的问题。全区上下要拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。聚焦“清正廉洁”，增强底线意识，着力解决自我约束不严的问题。净月高新区将着力在监督和自律两个方面下功夫，从点滴做起，以好的生活作风培养党员干部的良好形象。



净月高新区干部作风建设推进会暨营商环境建设领导小组会议。

强化履职尽责，以作风建设成果推动各项工作取得新成效。以务实的作风，主动“谋事”。净月高新区将结合“大兴调查研究”“我为群众办实事”“万人助万企”等载体发现的问题，坚持“一月一主题、一月一提升”，每月确定一个主题、列出问题清单，按月销号，确保每个月都能解决一个难点、堵点。

以扎实的作风，认真“干事”。带着责任感，净月高新区明确强化责任意识，把工作当成自己的事，用心干，尽力干。带着成就感和“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，久久为功，善作善成。

以过硬的作风，勇于“担事”。全区上下将强化“主角”意识，肯下苦功夫、笨功夫、细功夫，把工作标准调到最高、精神状态调到最佳、办法措施调到最优，推动各项工作站排头、当先锋，走在市乃至全省的前列。

严格对标对表，强力推动营商环境持续优化提升。营商环境是一个地方干部作风的“晴雨表”，净月高新区明确对标先进、争创一流，以作风“大转变”推动营商环境“大提升”。

在“认识”上提高重视。净月高新区明确各部门主要负责人要带头谋划、靠前指挥，分管领导要抓深入、抓具体，以政务服务、市场环境、要

素环境和法治环境为着力点，进行一场系统的、深刻的、彻底的自我革新。在“服务”上务求亲清。坚持“亲有度、清有为”理念，积极开展“万人驻（助）万企”等服务企业活动，加大入企走访力度，通过面对面交流、点对点解难，为企业创新发展保驾护航。常态化开展企业家专项访谈、营商环境监督员大会等营商环境专项行动，围绕工作推动、政策落实、服务效能等方面，积极听取企业及其负责人的意见建议，真正做到“无事不扰、有求必应”。

在“创新”上寻求突破。为进一步营造良好的营商环境，净月高新区政数局牵头起草了“1+4”方案和工改方案。净月高新区将结合自创区建设，鼓励企业加大研发投入，搭建校地、校企合作平台，强化金融支持，推进科技成果转化。大力引进培育创新人才，健全完善引才政策，多渠道引进和培育创新人才。

在“大环境”上全面提升。加快育泽学校等中小学建设，推动吉润医院早日竣工并投入使用，搭建“分级诊疗”“智慧诊疗”新平台……切实解决群众急难愁盼问题。在“活力”上精准发力。聚焦做大做强民营经济，研究制定稳经济、促发展的具体举措，进一步激发市场活力。在“安全”上筑牢防线。将统筹抓好发展和安全，扎实开展安全生产“百日攻坚”。坚决防范遏制亡人事件和重特大事故发生。

坚定的决心、有力的举措、负责的态度，净月高新区全区上下将以坚定理想信念，主动担当作为，以作风建设的成效和营商环境持续优化，开创各项事业发展的新局面。

